

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII—Número 8.468

Director: Don José Estraña

Miércoles 20 de setiembre de 1916.

## EL JOVEN

### D. Francisco Amaliach Bolívar

falleció el día 19 de setiembre de 1916

A LA EDAD DE 32 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su padre don Manuel Amaliach; sus hermanos don José, doña Caridad, don Luis y doña Serafina; hermano político don Carlos G. Gieger; sus tíos doña Eloisa Bolívar (viuda de G. Camino), doña Mercedes Amaliach (ausente), don José María Bolívar (ausente); primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales, que se verificarán hoy, á las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver hoy, á las CUATRO, desde el Santo Hospital de San Rafael al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán reconocidos.

La misa de alma hoy, á las ocho y media, en la misma parroquia.

Funeraria Angel Blanco, Velasco, 6, bajo, teléfono 227.

## EL JOVEN

### FRANCISCO AMALIACH BOLIVAR

falleció el día 19 de setiembre de 1916

A LA EDAD DE 32 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Un grupo de amigos del finado,

RUEGA á las numerosas personas que con él compartieron de por vida su amistad, se dignen asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las VUATRO de la tarde, desde el Santo Hospital de San Rafael al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedará eternamente reconocidos.

Santander, 20 de setiembre de 1916.

## DE ACUERDO

El señor ministro de Fomento, en un reciente discurso pronunciado en Ciudad Real, ha realizado una reivindicación histórica y social; ha dicho que España, mejor aún, el pueblo español, no era responsable de la decadencia nacional pues en todo tiempo había hecho lo posible para evitarla, siendo los únicos culpables los ministros directores que habían derrochado el dinero y la sangre española en empresas lemerarias y hasta sin interés para nuestro país.

Estamos tan hechos á oír hablar mal de España, á calificar á esta pobre patria de país agonizante, de intentos de galvanización sin resultado, de pueblo sin pulso y otras frases por el estilo que nos sorprenden agradablemente palabras y conceptos como los del señor Gasset, que apartan de nosotros la acusación tan extendida, de que nos vemos en nuestro actual decaimiento únicamente por nuestra voluntad.

Mientras las Cortes se reunieron los procuradores que en ellas representaban á las ciudades y municipios representaron al Rey contra los malos ministros, contra el excesivo gasto de la cosa pública, contra las guerras dispendiosas extranjeras, contra la decadencia de la agricultura y de la industria y el excesivo número de religiosos seculares y regulares y de soldados, contra todo aquello, en fin, que significaba desbarajuste y mala administración.

Casi siempre estas representaciones fueron desoídas, alguna vez castigadas y nunca atendidas, y para evitar que se repitiesen los Reyes absolutos, los que se creían encarnación del derecho divino en la realeza fueron distanciando las reuniones de las Cortes hasta que llegó una época en que casi quedaron suprimidas para que no fueran censor y estorbo á la vez del omnímodo obrar de Monarcas y ministros.

La voz del pueblo quedó ahogada y aquel, paciente siempre, siguió trabajando con la desilusión y el desaliento que de la misma se desprende, atendiendo al presente sin cuidarse mucho del porvenir.

En el resurgimiento político de los primeros años del Siglo XIX volvió el pueblo á la vida pública, pero no ya unánime en su pensar, sino dividido en dos grandes grupos: el que quiere mejoramiento y progreso y el que bien hallado con la inercia deseaba que no se alterara el "statu quo" en que se habían vivido por espacio de doscientos años, y esa división de opiniones trajo

las guerras civiles, que produjeron un gran retraso en la evolución de España durante aquel siglo, hacia el ideal de su reconstitución, así política como económica.

Afortunadamente triunfó el criterio sensato del progreso y el pueblo trabajó y trabaja para levantar al país sin que se le pueda culpar de los desastres coloniales, ni exteriores, ni de las aventuras africanas.

Si los directores, así de la política como de la economía nacional se hubieran inspirado más en los deseos del pueblo y los hubieran estudiado y conocido, es seguro que hoy sería España una gran potencia, pues tiene energías y vitalidad bastante para alcanzar ese puesto; y buena prueba de ello que á pesar de todos los desastrosos padecidos aún vive, aún lucha por mejorar y todavía marcha hacia adelante con seguridad de llegar al cumplimiento de sus destinos.



(IMPRESIONES)

18 de setiembre 1916.

Las notas salientes de estos días son los discursos pronunciados aquí y allá por nuestros más significados personajes políticos tocando el problema español en sus conexiones con la guerra europea.

Estos personajes, que antes huían de agitar el avispero donde los aguijones preparaban un gran acopio de ponzoña, métese hoy en él sin resguardarse con la careta y las manoplas, valientemente, y tratan de hacer inofensivos á los pobladores de la colmena amarga, llevándose su miel de laboriosas y sencillas abejas.

Digámoslo sin retóricas ni pamplinas: nuestros primates—con permiso de "El maestro Ciruela" y conforme con el "chico del Instituto"—están encauzando la opinión española—que no es opinión, sino varias y hasta contrapuestas opiniones—para encaminarla directa y eficazmente hacia los futuros acontecimientos mundiales, que nos cogieran de improviso y atormentados por nosotros—, si quienes tienen el deber cívico de iluminarnos y salvarnos dejáramos á oscuras é indefensos.

Este período, aun no teniendo retórica, me ha salido tan confuso como los suyos á Maura, por más que Romanones diga que su contrainformante habla y escribe con meritoria claridad; pero es que yo sin querer usar y menos abusar de la retórica, me voy con Vázquez

Mella en pos de la prosa lírica. Siento no haberle igualado en los párrafos precedentes. ¡Qué le hemos de hacer! ¡No somos nadie!

Pero el hecho es que, primero Maura, después don Melquiades Alvarez, luego el ya nombrado "leader" jaimista, todos los jefes de partido con mando en plaza ó en situación de reserva instruyen á sus leales sobre la cuestión internacional, sacudiendo la modorra del pueblo, que, dicho sea de paso, les responde desde las plazas laurinas, como cuando el desastre de Cavite.

Es singular el espectáculo ofrecido por la masa general y sus directores siempre que ocurren ó se aproximan catástrofes patrias; éstos, describiéndose por contenerias, si vienen; por amoninar sus estragos, si han sucedido; y aquella, la masa popular, vitoreando á sus "fenómenos", ayer á los Bombas, hoy al viejo y calvo Gallo, al flamante y también hirsuto Fortuna.

Cierto que las guías no andan muy al unísono en sus prédicas ni muy seguros en sus orientaciones, pues si bien es obvia é indiscutible la neutralidad de todos ellos, éste nos culpa entre la Cuádruple Intelligencia y el grupo central, aquél nos aproxima de golpe á las naciones aliadas, y esto otro nos junta con el Kaiser y con el célebre Sultán de Turquía.

Como la masa es analfabeta ó poco menos, no entiende estas andrómicas y prefiere discutir una estocada, una rebolera, un puyazo. Esas cosas las aprendió siendo niño el pueblo, por que la enseñanza primaria—donde hay escuelas—es compatible con el toro en toda la extensión de sus múltiples ramificaciones, pero no contiene un átomo de casuística ni un ápice siquiera de lo que se llama derecho internacional.

Mella ve muy sombrío el porvenir. Yo, el porvenir, el presente y el pasado, como que hubo, hay y habrá pueblo taurófilo y gobernantes y caudillos en absoluto desacuerdo cuando se necesita rectificar la Historia.

Mella pone toda su fé en la nueva "Reconquista", y yo me temo otra invasión moruna con un recrudescimiento taurófilo muy natural volviendo los secretarios de Mahoma. Don Melquiades Alvarez quiere una intervención moral ó favor de los aliados, y yo me pregunto: ¿Una intervención moral, estando en boga la "sicalipsis", los delitos sangrientos y ese horror de los toros? No, señores, no; somos amorales. Mi única fe consiste en el discurso de Maura, que todavía no conocemos fidedignamente. Ahí está la clave; ¿pero, en dónde están los fieles y veraces taquígrafos?

ARGOS

## Siempre en peligro de muerte.

Otro accidente de automóvil, que, con haber sido muy desgraciado, pudo haber sido más, pues hubiera podido suceder que el vehículo se hubiese ido al agua después de haber atropellado á algunos de los pescadores que se hallaban en el muelle. Hay desgracias ante las cuales se dice que á ellas se debe que no ocurrieran otras mayores... También acaeció hace poco que un joven y distinguido automovilista, en la carretera de Solares, por evitar un mal quizás menor, se causó á sí mismo otro mayor lanzando al auto contra un árbol, para no arrollar á un transeúnte, ó á un sujeto que se puso de propósito ante el coche, y sufriendo el apreciado joven graves heridas. Bien sabido es que los autos, cuando caminan con excesiva velocidad no constituyen sólo un peligro para los transeúntes, sino también para quienes en ellos viajan.

¿No va tomando ya el automovilismo todo el aspecto de una pequeña calamidad pública? ¿No se empieza á comprender que las leyes, que las reglamentaciones á que está sometido, no bastan para librar á las gentes de sus fatales consecuencias? ¿No será llegada la hora de proceder á la revisión de todas esas disposiciones con objeto de modificarlas en forma que resulten más eficaces? La serie de desgracias que el automovilismo origina va en aumento, con la circunstancia de que este aumento es más rápido que el del número de los coches de motor que recorren nuestros caminos y pasean, como flechas, por nuestras ciudades.

Ya se está viendo que la autoridad municipal, por lo menos en Santander, resulta impotente para reprimir las excesivas prisas, tanto diurnas como nocturnas, de los automovilistas. Y nada consigue tampoco la autoridad gubernativa. En cuanto á las personas que conducen estos vehículos, aun siendo incapaces de causar á nadie el menor daño ni de albergar en sus cerebros ideas suicidas, parece que pierden á veces la noción del peligro, y dominados por el vértigo de la velocidad no piensan en el riesgo que corren las vidas ajenas, como tampoco en el que amenaza á las suyas propias. Y de quienes alientan así contra su misma existencia, ¿quién va á esperar un poco de misericordia para el pobre y desamparado transeúnte?

La ley severa que, cuando menos logre reducir el número de accidentes debidos al automovilismo debe proceder de la alto, debiera venir de las Cortes, del Gobierno, de las esferas donde se puede imponer la superior autoridad con alguna probabilidad de éxito. El automovilismo peligroso—que no es, naturalmente, todo el automovilismo—nos causa hoy á las gentes bastante más temor que la guerra civil con que nos ha amenazado Vázquez Mella para el día en que se quebrante oficialmente la neutralidad. Si una ley restrictiva, que coarte la excesiva liber-

tad del automovilismo ciego y loco, no enana de nuestros Poderes públicos, se podrá afirmar que ya se ha olvidado aquello de "salus populi, suprema lex", y se podrá decir que con estos gobernantes y estos legisladores que no hacen caso de las calamidades públicas, ¡avizados vamos á estar el día en que, por desgracia, nos visite la peste bubónica ó el cólera morbo asiático!

## DE LIÉRGANES

PEDRO DE REPIDE

Este popular escritor público y brillante cronista de "El Liberal" se halla en Liérganes tomando inhalaciones.

También está pasando una temporada en Liérganes, como aguísta, nuestro distinguido amigo el secretario particular del conde de Romanones, don Manuel Brocas.

A pesar de lo avanzado de la temporada, es considerable todavía el número de personas que se hospedan en el Gran Hotel de aquel acreditadísimo balneario, cuya dirección facultativa está á cargo del reputado médico señor Isla y la administración á cargo del inteligente señor Hucha, que tantas simpatías cuenta entre los habituales concurrentes á dicho balneario.

Don Fermín García, el arrendatario del Hotel, siempre alegre, dicharachero y simpático.

## A LA VILLA DEL AGUILA

A mi querido amigo Marcellino Marcos, que viene en pos de la Mowat.

Noble villa de Campó por cuyas puertas mugrientas pasaron nobles, guerreros, plebeyos, freires y reinas; yo saludó á tu hidalgúia; yo proclamo tu grandeza; yo me inclino ante tus muros; Aguilár, ¡ah de tus puertas!

Yo he contemplado con ojos soñadores los recios blasones que hay en tus murallas y ellos me evocaron tiempos medioevales en que las rodadas, pelos y corrales fueron los testigos de muy heroicos hechos, y esos pétreos escudos orlados que en vetustos palacios se alzan,

¿sabes lo que dicen?  
¿Sabes lo que narran?  
¿Sabes lo que cuentan sus piedras labradas?  
Hablan de combates, hablan de batallas, nos cuentan romances, nos dicen sonatas de cien trovadores que sus penas cantan... Nos cuentan historias de amor legendarias; nos narran leyendas de tus castellanos; comentan idilios de pajes y damas; de mozos y bellas mujeres cristianas.

Hablan de tu antigua noble colegiata y de tu castillo, que orgullosa se alza cerca del convento, de construcción rancia, donde el jaramago y la mejarjana sus ruinas gloriosas compasivos tapan...

Noble villa de Campó por cuyas puertas mugrientas pasaron nobles, guerreros, plebeyos, freires y reinas; yo saludó á tu hidalgúia; yo proclamo tu grandeza; yo me inclino ante tus muros; Aguilár, ¡ah de tus puertas!

R. MATEO GIL  
Minas de Barruelo, setiembre de 1916.

## ¿Ya se lo quieren quitar?

Temer Reinosa que se retire de aquella villa la Sección de Remonta y el Depósito de sementales, elementos indispensables para la instalación de aquellos servicios, está todo cuanto se le pidió: terrenos de pasto y siembra, puertos para el verano, edificios para el ganado y casas para los militares, y ahora parece que, á consecuencia de una visita hecha por un general, jefe de esos servicios, se va á acordar, como dice "El Ebro", "hacer tabla rasa de lo mucho prometido y de lo poco realizado".

Esto sería muy sensible, y todo cuanto se haga, recurriendo á las influencias, á los ruegos, á las razonadas exposiciones, estará justificado por lo mucho que le conviene á Campó el disponer de aquellos medios tan eficaces para fomentar la cría caballar, para extenderla y arraigarla por aquellos lugares. En Campó se crían y se criarán potros, porque hay yeguas y hay ganaderos, y el Depósito de sementales y la sección de Remonta del Ejército pueden prestar allí servicios muy interesantes al Estado, al que interesa dentro del país, en número suficiente para atender á sus necesidades, sobre todo ahora, cuando la activa demanda, de dentro y de fuera, origina la escasez de potros.

El Estado puede realizar en Campó una misión muy propia de los fines á que debe responder siempre la alta dirección de la vida de un país. Puede enseñar allí á mejorar la cría del ganado caballar á los pobres aldeanos, que no son zootécnicos. Con enseñanza y dirección Campó será, como otras regiones de la provincia, un centro de activa producción de ganado caballar.

Sería un error muy lamentable y un proceder digno de acres censuras el que nuestros diputados y senadores no favorecieran con su decidido apoyo las aspiraciones de Reinosa, que desea, como es consiguiente, que se instalen allí de un modo definitivo la sección de Remonta y el Depósito de sementales.

DESDE LONDRES

## La Política de represalias.

Un día los alemanes descubrieron que el submarino, arma impotente para destruir el poder naval de Inglaterra, podía ser aplicado con provecho á la piratería. Pusieron en seguida manos á la obra y empezó el hundimiento de buques mercantes sin previo aviso, con el correspondiente sacrificio de vidas de pasajeros y tripulantes. Inglaterra, al mismo tiempo que estudiaba la manera de preaverse contra el nuevo y formidable peligro, denunció ante el mundo las prácticas de la marina alemana como violadoras del derecho de gentes y declaró que en el caso de ser apresado un submarino, su tripulación sería objeto de un tratamiento especial. No tardó en caer en poder de los destroyers ingleses un sumergible enemigo y las autoridades británicas decidieron que sus tripulantes vivirían aislados, sin mezclarse con los demás prisioneros de guerra. Las autoridades alemanas tomaron, como medida de represalias, el acuerdo de separar de sus compañeros un número de oficiales ingleses prisioneros igual al de la tripulación del submarino, y trasladarlos á una fortaleza.

A petición de su Gobierno, los embajadores de los Estados Unidos en Londres y Berlín hicieron sendas visitas á los tripulantes del submarino y á los oficiales ingleses víctimas de las represalias del Gobierno alemán, para inspeccionar el tratamiento que unos y otros recibían. Los informes de ambos embajadores enviados á Washington con entera independencia el uno del otro, fueron publicados al mismo tiempo por el Gobierno americano y aparecieron en la prensa de todos los países, con dos excepciones; Alemania y Austria.

Los periódicos alemanes y austriacos tenían como es de suponer muy buenas razones para no darse por enterados. En los informes de M. Pago, embajador en Londres, y de M. Gerard, embajador en Berlín, quedaba puesto en evidencia que mientras los tripulantes del submarino alemán estaban aislados, como todos los demás prisioneros, en un local higiénico, comían en abundancia y podían dedicar varias horas por día á paseos y juegos al aire libre, los oficiales ingleses estaban sometidos á un régimen alimenticio castrum, vivían en habitaciones con poca luz y menos aire, tenían las horas de ejercicio medidas con cuentagotas y no les estaba permitido jugar alguno. El Gobierno inglés declaró que no consideraba á los tripulantes de los submarinos como caballeros y se limitó á aislarlos de los otros prisioneros de guerra alemanes. El Gobierno alemán entendió que el único medio de no tratar á un hombre como caballero consistía en privarle de luz y de aire y reducirle la ración. Son dos nociones distintas del hombre y de su dignidad.

Que estas dos nociones distintas existieran haberlo olvidado el Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra. En su comunicación del 12 de julio á los países beligerantes y neutrales para protestar de la política de represalias en el tratamiento de los prisioneros de guerra, que ha sido dada ahora á la publicidad por el Gobierno inglés, hace una generalización injusta. El Comité Internacional de la Cruz Roja es una institución útil y meritoria. Sus preocupaciones son el alivio y la curación de los heridos, de todos los prisioneros. El sistema de represalias en el tratamiento de estos últimos adoptado por los Gobiernos, por todos los Gobiernos beligerantes le parece inhumano y por lo tanto reprochable. Cuando un país, cualquier país, crea que sus prisioneros son injustamente tratados ¿por qué no apela, en vez de tomar represalias, al sentimiento de justicia de su adversario haciéndole la oferta de reciprocidad? Y si no les es posible á los adversarios ponerse en contacto para este fin de humanidad ¿por qué no acuden á los países neutrales como intermediarios?

Lord Grey ha contestado al Comité Internacional de Ginebra poniendo las cosas en su punto. Durante todo el período de hostilidades el Gobierno británico se ha abstenido de aplicar un régimen de represalias á los prisioneros por consideraciones de justicia y humanidad. Pero la serie de ultrajes cometidos contra el derecho de gentes por orden del Gobierno alemán han provocado en Inglaterra un fuerte movimiento de opinión favorable al empleo de represalias como único medio de poner fin á la barbarie injustificada con que son tratados en Alemania los prisioneros ingleses. ¿Qué hacer?

Los países neutrales no deberían permanecer sordos al llamamiento del Comité Internacional de la Cruz Roja. Inglaterra desea que la intervención eficaz de los neutrales ponga fin á una práctica injusta y feroz. Pero lord Grey

ha dicho, con razón, que "el medio más seguro para evitar las represalias, era la supresión de las causas que las provocan". Se trata, pues, de que los neutrales averigüen dónde radican esas causas y obren, con energía y generosidad, en consecuencia.

FRANCO VALLES

Londres, setiembre de 1916.

LOS AUTOMOVILES

## La desgracia de ayer.

Durante todo el día de ayer los comentarios giraron alrededor del terrible accidente automovilístico ocurrido en Fuertebic, en el que halló trágica muerte el conocido y desventurado joven Francisco Amaliach y resultó gravemente herido su acompañante Manuel Ramón González, amén de las lesiones sufridas por el conductor del vehículo, Eduardo Cano.

El público que transitaba por el lugar del suceso, donde permaneció hasta las tres de la tarde el destruido automóvil, comentaba á viva voz la tremenda desgracia, lamentando la muerte del pobre Amaliach.

Y se hablaba más del suceso, recordando que el muerto era uno de los más diestros y atrevidos conductores de estos vehículos, y que momentos antes de ocurrir la desgracia había advertido al joven Cano que moderase la marcha, por considerar excesiva la que llevaba el automóvil toda la mañana de ayer en el lugar del suceso, hasta que por la tarde fué retirado de allí, estaba completamente destruido; sólo el cuerpo delantero conservaba su forma natural. Viendo aquel montón de hierro, madera y trozos de tela, todo revuelto, como es posible comprenderse, la violencia del choque, que á no haber sido de costado, hubiese originado también la muerte del conductor y del cochero Manuel Ramón.

EN LA CASA DE SOCORRO Momentos después de expirar en la Casa de Socorro—el desventurado Francisco Amaliach, fué colocado en una camilla por orden del Juzgado y conducido al depósito judicial de San Rafael, donde por los forenses señores Ruano y Pelayo se le practicará la autopsia hoy, á las nueve de la mañana.

Algo más tarde, á las seis de la mañana, próximamente, se presentó en el benéfico establecimiento, para ser curado de algunas heridas, el conductor del vehículo Eduardo Cano Gómez, el practicante señor Almirante y el practicante señor Iglesias reconocieron al herido, apreciándole una herida contusa en la región escapular izquierda y otra en la parte anterior del cuello, ambas de carácter leve.

Eduardo Cano prestó declaración ante el Juzgado, quedando detenido. Del Hospital de San Rafael, adonde pregujamos anoche por el herido Manuel Ramón Gómez, se nos informó que éste continúa en el mismo estado de gravedad.

## VENDEN CAFÉ ARTIFICIAL

No volvamos á "murmurar" de la achicoria. Quienes se la sirven al público mezclada, para disimular, con un poquito de café, no cometen ninguna mixtificación. Podrá resultar que la achicoria viene á ser algo así como remolacha molida ó alubias tostadas, pero al fin y al cabo se tratará de un producto de la Naturaleza.

Los falsificadores avanzan mucho más, se internan con mayor audacia por el camino del progreso. Céntase que en cierta ocasión se denunció en el Parlamento alemán á un individuo del mismo por haberse metido á fabricar café artificial. Se le censuró agramente; pero cesaron las censuras cuando manifestó que su café de madera... ó de cemento, lo dedicaba solamente á la exportación. Ello será ó no será cierto, pero que la química se está volviendo demasiado atrevida es cosa evidente á todas luces. Y va á haber que decirle que no hay derecho.

La falsificación de los abonos químicos, que produjo tan abundantes pesetas y algún que otro disgustillo al tristemente célebre don Nilo Sáinz, habrá orientado á los audaces hacia el camino de la fortuna y he aquí que han conseguido, en Madrid, obtener un producto que permitirá á los cafeteros poco escrupulosos prescindir hasta de la achicoria.

Preparémosnos á ingerir alguna infusión debida á los nuevos inventos de la química "fullera", porque en Madrid se ha descubierto esa nueva industria, creada con un capital de 1.500 pesetas, dividida en acciones de 50, y que tenía por objeto fabricar café molido con polvos de cacao, cacahuetes y otros vegetales, mezclados con otros productos desconocidos, que serán ó no serán venenosos; pero que indudablemente resultarán baratísimos.

¿A qué discutir más sobre si debemos ó no debemos ser germanófilos? La germanofilia parece ser que se impone ella sola, pues si, todavía no consumimos pan de paja, ya nos iremos habituando al café de madera curvada, de cacahuetes ó de lo que sea.

Hasta ahora los alimentos, á consecuencia de la guerra, estaban caros, pero, á primera vista, parecían auténticos. De aquí en adelante, cuando veamos en alguna tina unas cuantas suelas en remojo; ¡tomemos cierta aversión á los platos de ternera!

Habrán quien diga que para soportar estos conflictos que presenciamos se necesita estímulo. Nosotros creemos que éste nos está sobrando.

## DOCTOR CORPAS, OCULISTA

San Francisco, 13; de diez á tres.

## Rodrigo D. Espina

ABOGADO

Plaza Mayor, 5, primer piso TORRELAVERGA

Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta: de 10 á 1.—Wad-Ras, 7, 2.

## Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravaginas del 606.

CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

## Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.

Amos de Escalante (antes Correo), 12, 1.º derecha.

## Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

ARINES PALACIOS

MEDICO
Solo partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA: DE DIEZ A UNA
ALAMEDA PRIMERA, 6 y 8
Gratuita, en Ruamajor, 11, entresuelo.
Teléfono, n.º 830.

DESDE SANTONA

(POR TELEFONO)
FIESTA INTIMA
Para celebrar la primera guardia de los nuevos oficiales incorporados al regimiento de Andalucía, se reunieron el lunes los jefes y oficiales del regimiento.

Presidió el banquete el gobernador militar don Gastó Campos Gueneta, acompañado del teniente coronel mayor de Andalucía.

Al fraternal acto asistieron todos los jefes y oficiales de la guarnición de la plaza.

Pronunciaron sentidos y elocuentes discursos el distinguido oficial don Juan Bordonado y el culísimo teniente señor Ferrer, joven á quien espera un brillante porvenir por su amor al estudio.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo, celebrándose á continuación un animado baile en los salones del aristocrático Casino de esta villa, cuyo acto fué honrado por bellas y distinguidas señoritas.

Corresponsal.

MARITIMAS

EL TEMPORAL
En el puerto se refugiaron ayer algunos vapores pesqueros, á los que el temporal de la madrugada obligó á ganar el puerto.

Las embarcaciones que salieron á primera hora á la pesca tuvieron que volverse por encontrar fuera de puntas viento fuerte del Noroeste y marejada.

Los telegramas del Semáforo señalaron Noroeste frescachón, marejada del mismo y cerrado en lluvias.

EL "REINA MARIA CRISTINA"

A media tarde se hizo ayer á la mar, con rumbo á Habana y Veracruz, el vapor correo "Reina María Cristina".

Con motivo de marchar en dicho buque muchas familias conocidas, el muellé de los correos estuvo bastante animado durante todo el día.

El "Reina María Cristina" completará el máximo de pasaje en los puertos de Gijón y La Coruña.

EL "INFANTA ISABEL"

En su próximo viaje á Cuba, el trasatlántico de Pinillos, "Infanta Isabel", permanecerá en nuestro puerto dos ó tres días.

PERSONAL

En el correo español fueron enrolados ayer los tripulantes Victoriano Cueto, Amadeo Pérez, Veneciano Noin, Rosendo Tomacón, José López, Emilio García, Julio T. Morán, Modesto Molledo y Juan García.

LOS RESTOS DEL "ALFONSO XIII"
Ayer tarde terminaron los trabajos de extracción de los restos del trasatlántico "Alfonso XIII", hundido en nuestra bahía la noche del 5 de febrero de 1914.

Los últimos restos del barco fueron traídos á tierra ayer, á las seis de la tarde, por la vapora "Erandio".

Terminados estos trabajos, y con objeto de dejar completamente libre á la navegación nuestra bahía, uno de estos días se procederá al dragado de las basas acumuladas en el sitio del naufragio.

Nos satisface en extremo dar la noticia de la terminación de estas obras, á las que últimamente se dió extraordinario impulso para terminarlas antes del día 30 de éste, fecha del plazo señalado.

CITACION

Por el Juzgado de la Comandancia de Marina de este puerto se recuerda á los tripulantes supervivientes del naufragio del vapor español "Príncipe de Asturias", que el día 25 del corriente finaliza el plazo de un mes que por dicho Juzgado se señaló para que objeto del cual comparezcan en el mismo, con objeto de prestar declaración, los que aún no la hayan verificado.

MAREAS PARA HOY

Pleamares, á las 9,26 y 10,17. Bajamares, á las 3,16 y 4,02.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

BUQUES ENTRADOS:
"Garca número 2", "Antonia García" y "Comercio".
"Reina María Cristina", "Comercio" y "Garca número 2".

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Angel B. Pérez, en Bilbao.
"Carolina E. de Pérez", en viaje á Savanah.
Emilia S. de Pérez, en viaje á Tampa.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

"Alofo", llegó á Barcelona.
"Indes", llegó á Barcelona.
MONTAÑA DE NAVEGACION
"Matienzo", en Glasgow.
"Asia", en Santander.

DE SANTA OLALLA DE MOLLEDO

Mucho ha tardado; pero nunca es tarde si la dicha es buena. Esto es lo ocurrido por suscripción particular, con destino á escuela pública, pues ya recordarán los lectores de EL CANTABRICO que dió cuenta en este periódico en 10 de febrero de 1914 del acuerdo tan noble y altruista que como este vecindario, más tarde, y en el mismo periódico, correspondiente al 20 de julio de 1915, comunicó haber quedado abierta la suscripción con la cantidad de este pueblo residentes en Cuba y las dadas por otros donantes, con la alocución que la Comisión gestora dirigió al pueblo, y hoy, aunque tarde, repito, me rizado el traslado del local viejo (que no que, según informe del muy digno inspector jefe de Primera enseñanza de esta provincia, reúne excelentes condiciones higiénicas, pedagógicas y de capacidad. Habiendo empezado á publicar la suscripción, creo conveniente, viniendo siempre con la benevolencia y profusa cooperación que EL CANTABRICO concede á todo cuanto se relacione con la prosperidad y cultura de nuestra hermosa tierra, dar fin á la misma y hacer detalles de gastos para que

todas las personas interesadas conozcan la inversión dada á las cantidades que donaron.

Suma anterior inserta en EL CANTABRICO del 20 de julio de 1915: 5.867,75 pesetas; don Calixto Bengoechea Rubín, 100; doña Celia Obeso, 100; don Gregorio Díaz, 50; don José González, 50; doña Pilar Fernández, 25; don José Palacios, 25; don Amadeo Gómez, 25; don Luis de la Cagiga, 20; don Liborio Sierra, 20; don Ramón Rodríguez, 16; don Eloy López, 15; don Dolfin Silló, 5; don Ramón Díaz, 5; don Gerardo López, 5; doña Micaela Portilla, 5; don Andrés Díaz, 5; don Ángel Martínez, 5; don Fernando Sáiz, 5; don Ricardo Portilla, 5; don Cosme Martínez, 5; don Desiderio Caballero, 3; don Antonio González, 3; don Bernardo Lacal, 3; doña Cándida Bengoechea, 2,50; don Miguel Bengoechea, 2; don Francisco González, 2; don Gregorio Martínez, 2; don José Fernández Quijano, 2; don José Martínez, 2; doña María Díaz, 1; don Julián Díaz, 1; don Segundo Portilla, 1; don Francisco Fernández, 1; don Basilio Lavio, 1; don Patricio Iñán, 1; doña Carmen Fernández, 0,50; doña Encarnación Villagas, 0,50; don Indalecio Priego, 0,50; don Antonio Quededo, 0,50; doña Inés Bengoechea, 0,25.

Suma, 6.392,50 pesetas. Han aumentado las cantidades con que primeramente se suscribieron, don José Rebolillos Bengoechea, con 136,35; don Manuel González Ortiz, con 130,35; don Segundo González Ortiz, con 136,35; don José Toca Fernández, con 136,35.

Total recaudado, 6.937,90 pesetas. A DEDUCIR
Entrega de menos un donante, 23 pesetas; quebranto de giro en cantidad mandada de Cuba, 230,50; líquido, 6.684,40 pesetas.

GASTOS
Costó el terreno para edificar, 500 pesetas; varios impresos, 44,50; un plano mandado á Cuba, 30; pasado por permiso para abrir huecos, 125; correspondencia, 15; viaje á Santander de dos individuos de la Comisión, 8; importe de la subasta del edificio, 5.345,65; coste del muro, 530,70; gratificación al vigilante de las obras, 415,25. Total gastado, 6.684,40 pesetas.

Cantidad igual á la recaudada. Y para terminar, un aplauso á todos los donantes, y muy especial á los hijos de este pueblo residentes en Cuba por el grandioso ejemplo que acaban de dar.

Corresponsal.
Santa Olalla, 19-IX-1916.

Notas del Gobierno civil.

En el vapor correo "Reina María Cristina" marcharon ayer á La Coruña el gobernador civil señor Gullón y García Prieto y el inspector, primer jefe de la Policía gubernativa, don Alberto Mustarres.

Interinamente se han hecho cargo: del despacho del Gobierno civil, el secretario señor Massa, y de la Jefatura de Policía, el señor Fagoaga.

De Colindres.

En la iglesia parroquial de esta villa fué bautizada ayer la hermosa nena Mercedes, primogénita del acudalado comerciante de la Habana don Melción Castillo y de la distinguida señora doña Leonor San Miguel.

Apadrinadora es joven cubano don Pedro Bustillo y la simpática señorita doña Rogelia Bustillo, primos ambos de la bautizada.

Audiencia.

JUICIOS ORALES
Hoy tendrá lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Reinos, seguida contra Francisco González (a) El Lobo y Manuel Fernández, sin segundo apellido, por homicidio de Pedro Azués, cuyo hecho ocurrió en la forma siguiente:

El día 20 de octubre del año último, de cuatro á cinco de la tarde, se suscitó una cuestión en la taberna de Pelayo Hierro, vecino de Villanueva, entre el procesado Francisco González y Antonio Pombo, sobre si era ó no de plata la cadena de un reloj, indicando el Antonio que debían ponerse ciertas condiciones á la apuesta que, aun el motivo expresado habían consentido en suscribir.

El agrado al Francisco, individuo de carácter pendenciero y provocador, la proposición del Antonio, y sin ninguna otra razón ni fundamento, empezó á desafiarse, blasfemando del Santo nombre de Dios; por todo lo cual el dueño del establecimiento le echó á la calle, donde continuó en la misma actitud provocativa, extendiendo el desafío á todos los que habían quedado dentro.

Cuando después de algún tiempo se convenió Francisco González de que ninguna salida á reunir con él, se dirigió á la casa donde se hospedaba, y en el camino se encontró á su íntimo amigo, el también procesado Manuel Fernández, á quien le dijo: "Espera, primo, que voy á buscar el revolver", signifiéndole el Manuel en dirección á la taberna de Pelayo, en unión de otros individuos, entre los cuales estaba Pedro Azués, á quien, por ser guipuzcoano, lo mismo que el Antonio Pombo, llamaban "El Vizcaíno".

Como una hora más tarde regresó Francisco González á la mencionada taberna, y sin entrar en ella volvió á desafiarse al Antonio, invitándole á que saliese á la calle. Es de advertir que al regresar Francisco González de su casa se encontró con el guarda jurado de las Rozas Federico García, y al preguntarle éste qué iba á hacer, contestó Francisco: "Matar á ese".

No salió Antonio de la taberna porque no quería pendencia, ó porque no le dejaron los que estaban dentro, y fijándose entonces el procesado González en que se hallaba cerca de la vía Pedro Azués, con quien no había tenido cuestión alguna, pero al que por ser paisano de Antonio le consideraba como un enemigo, se dirigió á él, y á propósito de que le miraba con malos ojos, empezó á tirarle piedras, obligándole á huir, y en la fuga hizo Pedro un disparo de arma de fuego, probablemente al aire, para evitar que continuase la agresión, pero no sólo no lo consiguió, sino que el Francisco, en unión del Manuel Fernández, persiguieron al Pedro Azués, y habiéndolo alcanzado como á unos cincuenta metros de distancia, le acometieron con unidad de acción y de propósito, sujetándole Francisco por ambos brazos, mientras Manuel Fernández le daba una golpiza violentísima con un palo grueso que tenía por ser una bola de plomo; golpe que produjo en la región parietal, que le hizo caer al suelo sin sentido, sin que volviera á recobrarle, porque pocas horas después falleció á consecuencia de la lesión sufrida.

El procesado Francisco González ha sido declarado culpable y ejecutoriamente por un delito de robo y otro de hurto.

Por haber usado en sus conclusiones proclamativas de un delito de homicidio, de autores á los procesados, se le acusa an

tuendo al Francisco la circunstancia agravante de reiteración.

La defensa de Francisco González solicita su absolución, por no haber realizado acto punible.

La defensa de Manuel Fernández califica los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, considerando autor del mismo á su patrocinado, pero apreciando en su favor la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia ó derecho de un extraño, y la atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave como el que produjo, interesando su absolución.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Francisco Palacios Hormaechea porque el 13 de septiembre del año último si procesado, iba guiando un automóvil, propiedad de dicho señor, por el pueblo de Campuzano, llevando una velocidad excesiva, á consecuencia de la cual alropelló al niño Ricardo Vega, causando lesiones que necesitaron treinta y dos días de asistencia facultativa.

El señor fiscal, en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de formular la acusación contra el sumariado formulada, interesando la absolución del niño Ricardo Vega, causándole lesiones.

SUSPENSIÓN
El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado del distrito del Este, seguida contra Margarita Duches, por atentado á un agente de la autoridad, fué suspendido por la no comparecencia de la procesada, contra la que se ha dictado la prisión.

Isaac Martínez López, procesado en el Juzgado del distrito del Este, por hurto, ha sido condenado á la pena de 125 pesetas de multa y pago de costas.

Joaquín Mayora, procesado en el Juzgado del distrito del Oeste, por sustracción, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y pago de costas.

De Liébana.

Pobes se divierte. Llegamos al 1.º de setiembre y ni esperanzas teníamos de disfrutar en el corriente año de las acostumbradas fiestas de la Cruz. La gente "bien" no mostraba los entusiasmos propios de la edad y la tradición; pero la juventud democrática de la simpática villa arremangóse con "prisa", y en un santiamén organizó una Comisión de Fiestas ejemplo de actividad y entusiasmo, que en menos que se pensaba un acoz trazo un programa de festejos de vino, ole, ¡hasta fuegos artificiales sólo que con motivo de que la pólvora encarecióse, por causa de la mucha que consumen los ya innumerales beligerantes de la conflagración europea, suprimiéronse, sustituyéndolo al múltiple tiroteo otro numerito no despreciable: contratación bandolitas de San Pedro, que es todo un río soplando, ora para "dentro", ora para fuera, arrancando cada nota en aquello de "Tapame", de la Goya, que... nada, el delirio con redoblante.

Para amenizar estas fiestas, justamente renombradas, trajeron los organizadores una banda de música de Valladolid, de aquel Lavín santanderino de impercedero recuerdo por su "la misa", ¡infelices; cuánto ruido hacen cuando tocan! Para qué se habrá inventado el pentagrama!

Anteayer, 14, todos los lebaniegos devotos de la Santísima Cruz, que somos el 99 por 100 de la población é infinitad de forasteros, nos trasladamos al histórico Santuario de Santo Toribio, cuando comenzaba la misa.

Ocupó la Sagrada Cátedra el reverendo Padre Josafid, nuestro paisano el Padre Paz, de la Real orden de Valladolid.

No diré acerca del sermón orador más que en esta ocasión cautivó vuestra atención por espacio de media hora.

Por la tarde, después de bien comer de lo de las repletas cestas, tendidos los manteles por las camperas que rodean el Santuario, se rezó el Santo Rosario y se bailó por todo lo alto, lo bajo lo del medio y lo de las dulces habaneras suaves de Quico.

Por la noche, gran función de teatro, en la que lucieron sus bellezas y aptitudes artísticas varias jóvenes de la localidad de la casa artesana, que como actrices estuvieron muy aplaudidas y aplaudidas; y como hembras no hicieron olvidar el dicho de un amigo mio cuando dirigíndose á una hermosa profetisa las siguientes frases: "Señorita, con la criada me conformo".

Tanto las hermanas Rodríguez (Teresa y Natividad) como Juliana García, María Luz González, Agustina Rodríguez, y los jóvenes Eufrosio, Eloy, José, Adolfo y los dos Franciscos, estuvieron muy bien, y por ello se les aplaudió con entusiasmo. ¡Tal director tenían! No quiero citarle para no herir su modestia.

Ayer amaneció lloviendo torrencialmente; el agua era muy precioso elemento, calamina ó blenda de los albañeros; odio á los hidrópitos, lejeros y buenos necederos de rico peleon, aunque muy necesario en la ocasión presente, vino á desolucir un tantillo el segundo día de fiestas, causando harlo desentono entre la juventud bullanguera, que tenía la suspensión de la carrera de cintas; pero el Santo del día se apiadó y deparó una tarde, si no buena, aceptable, y la carrera se celebró. Corrieron once ciclistas y veintiseis jinetes á caballo con orden y alegría, alcanzando cinta casi todos, pues las cintas eran muchas y muy bonitas. La tribuna de la presidencia, rodeada de mujeres hermosas, casadas y solteras, rivales entre sí en bellas y elegantes; ¡muchos lo duda, que certifique el amigo Tarso.

Hoy se habrá celebrado el concurso de bolos, al que no ha podido asistir, ¡carge si lo siento! por exigencias de si que...

CORRESPONSAL.
Pesaguero, 16-IX-1916.

Cinzano

El mejor Vermouth.

Denuncias y sucesos

LAS PIEDRAS
De una herida en la región occipital que le ocasionó con una piedra un chinglo fué curado en la Casa de Socorro el niño de diez años Tomás Casado.

GARIPOS FAMILIARES
Ayer fué quirúsmo en la articulación de la rodilla derecha y de rodaduras en la región parietal derecha, respectivamente, Epodora San Miguel y su hijo de año y medio don Carlos González Fernández.

Ambos heridos fueron admitidos por el marido y padre del niño, porque la primera se "permitió" entrar a llamar al agresor en una taberna del Río de la Plata. El cariñoso marido fué detenido.

CAIDA DESGRACIADA

Del cabrote de su domicilio, situado en Alesdo Bustamante, número 1, tuvo ayer tarde la desgracia de caerse á la calle el niño de dos años Jesús Martínez.

A pesar de la poca altura, dos metros próximamente, la criatura sufrió un fuerte porrazo contra la acera.

Los mismos padres trasladaron al niño á la Casa de Socorro, donde se le curó en una fuerte contusión con hematoma en la región frontal.

LOS DE LA FRUTA
Dentro de la finca que en la segunda playa del Sardinero posea don Ocho de la Colina, fueron sorprendidos ayer unos cuantos muchachos hurtando frutas.

Detenido uno de los pequeños merodeadores, confesó el nombre de sus compañeros, siendo todos denunciados.

¡QUE OCURRENCIA!
El dependiente Arsenio Fernández vive fuera del mundo de la realidad; de no ser así, no se le hubiera ocurrido ayer reclamar una deuda á dos parroquianos del establecimiento donde el joven presta sus servicios.

Reclamar la deuda, perder la morosa clientela y recibir una rociada de insultos, todo fué uno, y gracias á la intervención del urbano número 89, el hombre no salió mal parado.

El escándalo que se promovió con este motivo en la calle de Segismundo Moret, fué mayúsculo, y dió lugar á la denuncia.

AL HOSPITAL
Alarmado el portero de la casa número 4 de Alesdo Bustamante porque hacía dos ó tres días que no veía salir de su habitación á la anciana Nemesia Mier Rayada, avisó al guardia de servicio en la Cuesta de la Aatafaya, quien trasladó el alarmante aviso al Juzgado.

El juez de guardia en el distrito del Este, señor Pedraza, con el escribano señor Escobio y el forense señor Ruano, se personaron en la casa de referencia, y después de ser forzada la puerta por un carpintero, se halló á la anciana en la cama.

Reconocida por el señor Ruano, comprobó éste que la pobre mujer padecía un ataque cerebral y extraordinaria debilidad.

Hacia varios días que la anciana no salía de su habitación, y casi seguro dos ó tres días que no se alimentaba.

Como su estado era poco satisfactorio, el señor Ruano, de acuerdo con el juez ordenó trasladarla á la Casa de Socorro, lo que se efectuó en una camilla.

Poco después ingresaba en el Hospital.

CHISTES Y COLMOS

En un despacho de billetes de toros:
—¿Tiene usted sombra?
—Sí.
—Pues cuénteme usted un cuento que tenga mucha gracia.

El cómo de la precaución:
Echar tafetán á la leche, por si se corta.
R. O.

Diálogo idiomático:
—¿Qué alto puesto cree usted que alcanzará en política el señor Ruano?
—Hombre, no lo sé; pero Lo-mas, diputado.

—¿Cuáles son los barberos más populares de España?
—El Barbero de Sevilla y... Pelegin.
H.

—¿Cuál es el colmo de un borracho?
—Llegar á casa estando su mujer de parto y pedirle medio chivo.
I. O. B.

Publicaciones.

MUNDO GRAFICO
De un extraordinario interés es el número que pone esta semana á la venta el popular semanario madrileño.

Figuran en él los siguientes asuntos: Los grandes hombres de España: don José Eche-garay, magnífico retrato del ilustre hombre de ciencia é insigne dramaturgo y numerosas fotografías de su cenitiero. Maura y su famoso discurso de Beranga. ¿Otro crimen de don Nijo? El cadáver del sobrino Quintán exhumado en Medina del Campo; la casa en que murió Quintán, y otras muchas fotografías relacionadas con este sensacional suceso.

La panchadora María Blanco, víctima de una agresión cometida por el hijo del dueño del hotel de la calle Lanza en que fué encontrado el cadáver del señor Ferrero, retrato de ésta y de su agresor, Gregorio Romero.

El concurso de ganados en Melilla; Conmemoración del 11 de setiembre en Barcelona; Notas gráficas de San Sebastián. La alternativa de "Fortuna". Un zeppelin destruido por los ingleses, y otras muchas notas de gran interés.



Os aconsejo toméis cada noche Un Rombó Lazante CONTRA EL ESTRÉÑIMIENTO PERITAZ, MALAS DIGESTIONES, PERTEZA INTESTINAL, PESADEZ DEL ESTOMAGO

De venta en todas las farmacias y droguerías. De venta en Santander: Droguería de Villafraanca y Calve y Pérez del Molino y C.ª

Guitarra Malagueña

Nueva colección de 500 copias por el "poeta de los cantares" Narciso Díaz de Escovar, con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

Precio de cada ejemplar para los suscriptores de este periódico, una peseta. Para los no suscriptores, una peseta cincuenta céntimos.

Los pedidos al editor don Angel J. Pradas, Secretaria de la Real Academia de Dedicación, de Málaga, enviando el importe en sellos de correo, más uno de 0,25 para el certificado.

EL MEJOR PURGANTE
LAKANNE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTREÑIMIENTO
EL ESTADO BILOGO, LA JAQUEA.
CHARLES CHANTEAUD, 24, Rue des Fossés-Bourgeois, PARIS.

NOTICIAS

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL
Especialidad piel y secreta.
Plaza del Príncipe, 2.º

Doctor Santin Arias
Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinal.
Amós de Escotano, 12, 2.º, Izquierdas
Consulta: de once á una y de tres á cuatro.
TELEFONO, NUMERO 449

Por el ministerio de Fomento se ha resuelto un expediente iniciado por don Juan Sitges solicitando un aprovechamiento de 3.000 litros de agua del río Deva, en término de Peñarubia (Santande).

VICENTE AQUINACO, QUINISTA
Consulta de 10 á 11 y de 9 á 6.—Blanca, 32, 1.º

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO
DE LA MATERINIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID.
MATRIZ, VIAS URINARIAS PARTOS Y PIEL
Cura radical de la incontinenencia nocturna infantil.
Consulta de 9 á 11.—Comercio, núm. 9. TORRELAVEGA.
Gratuita, martes y sábados, de 11 á 1.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DEL OESTE
Día 19.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
Defunciones: 00.
Matrimonios: 00.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ
(Sucursal en el Sardinero).—Miramar
ESPECIALIDAD EN BANQUETES
HABITACIONES
Plato del día: Callos á la Española.

MUSICA
Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho á diez, en el paseo de Pereda:
"Camino de flores", pasodoble.—Bretón.
"La mujer divorciada", tanda de vals.—Leo Fall.
"Les Brisseries", divertimento.—Massenet.
"Ilusión", vals.—Franco.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.
Gratís á los pobres lunes y jueves de 6 á 7.—Peso, número 4.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO
MEDICINA GENERAL
Consulta de once y media á una. Ballén, 2, 3.º.
Gratís para los pobres. Martes y sábados nueve y media á diez y media. Casa de Socorro.

SE NECESITAN NODRIZAS
para Madrid que disfruten de excelente salud y buenas condiciones de leche. Presentarse á don E. de Juan García Jordá, Blanca, 6, entresuelo.

PARADOR REAL
Fernanfior, 2 (frente al Congreso), Madrid.
Espléndidas habitaciones, todas con baño exclusivo. Cocina clásica española. Apertura última quincena de setiembre. Pidense detalles á la gerencia.

La tristeza, sueño involuntario, decaimientos, vahidos y dolores de cabeza, se curan con el VINO ONA.

EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"
ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)
NOTAS POLITICAS

SE VA A PROHIBIR A LOS MILITARES ESCRIBIR COMENTARIOS DE LA GUERRA?
"El País" de hoy dice que por los ministerios de la Guerra y de Marina se va á dictar una disposición prohibiendo que en adelante puedan escribir comentarios sobre la guerra los militares en activo.

"El Debate" ocupándose de este mismo rumor dice que al ser conocido en los círculos militares y políticos ha causado indignación. Parece ser que el general Luque—agrega el citado periódico—ha conferenciado á este propósito con el capitán general de Madrid.

Si los periódicos aliados que han emprendido esta campaña—termina diciendo "El Debate"—se saliesen con la suya de hacer callar á todos aquellos que no coinciden con ellos, sabemos que un elocuente diputado está dispuesto á explicar una interpelación al Gobierno en una de las primeras sesiones del Congreso.

RUIZ JIMENEZ Y LOS PERIODISTAS
En el ministerio de la Gobernación, en esta mañana al señor Ruiz Jiménez, quien nos dijo que había hablado por teléfono con el conde de Romanones y éste le ha dado cuenta lo que en San Sebastián no ocurría nada de particular.

Entre los telegramas oficiales de provincias que se han recibido en Gobernación, los más interesantes son los siguientes:
Uno del gobernador de Orense, dando cuenta de que el alcalde de Verín le comunica que al regresar de las fiestas del pueblo de Dolores del Río el secretario de Verín, don Plácido Silos, con su familia, fué agredido por un grupo de agrarios, que acometieron al secretario con armas blancas y con revólvers.

El hijo del secretario se defendió, resultando de la reyerta dos muertos. Hay también varios heridos. El secretario y su hijo se han presentado á la Guardia civil.

Del gobernador de Murcia, dando cuenta de que en el pueblo de Portman, á consecuencia de las grandes tormentas recientes, se han inundado y han quedado destruidas treinta viviendas de obreros.

En la mina "Inocente" á consecuencia de la inundación, se escapó una vagoneta, matando al encargado de la mina.

El franja de Cartagena á La Unión continúa sin poder circular.
EL PERIODICO OFICIAL
La "Gaceta" publica hoy las siguientes disposiciones oficiales:
De Marina.—Real decreto concediendo de indulto de las penas ó correctivos que les correspondan á los prófugos y desertores de la Armada.

De Gobernación.—Disponiendo que en lo sucesivo no serán admitidos al Cuerpo de Seguridad, en concepto de aspirantes, los licenciados del Ejército, Guardia civil y Carabineros que no midan por lo menos 1.677 de altura.

Del director de Seguridad.—Anunciando que se van á proveer entre licenciados del Ejército, Guardia civil y Carabineros cien plazas de aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad, en las provincias en que existan vacantes.

ALBA A SAN SEBASTIAN
Como el ministro de Hacienda no ha podido conferenciar con el conde de Romanones cuando éste estuvo en Madrid, porque el señor Alba tuvo que marchar á la capital de Castilla la Vieja con motivo del fallecimiento de su hermano, es muy posible que uno de estos días el ministro de Hacienda marche á San Sebastián, en donde celebrará una entrevista con el presidente.

EL SUBMARINO HOLANDES "K-1"
Dicen de El Ferrol que ha reanudado su viaje el submarino holandés "K-1", que marcha á Port-Said.

Le acompaña un torped

Un considerable número de toneladas a las que no se puede dar salida porque las Compañías ferroviarias no disponen de suficiente número de vagones.

Hace tiempo—contéstale a los comisionados el señor Gasset—me vengo preocupando de este asunto de los transportes, habiendo convocado para tratar de él, a los señores Sánchez Zocca, en representación de la industria azucarera; Moreno Ossorio, en representación de la Compañía del Norte, y Paquino, ingeniero de Caminos y jefe de la explotación ferroviaria, para que los tres señores constituyeran un Comité que entienda en la equitativa distribución del material de transportes.

El señor Gasset manifestó también que este es un problema difícil de resolver de momento, porque las Compañías no reciben los vagones que antes recibían de los países que están en guerra.

Piensa disponer que no salgan vagones españoles al exterior y además hablará con el director de Comercio, para ver si la Compañía de Transportes puede organizar un servicio de cabotaje que descomgestione las vías terrestres.

UN ARTICULO DE "EL LIBERAL" "El Liberal", comentando hoy el discurso del señor Vázquez de Mella, dice que en el momento en que nadie ni nada amenaza la neutralidad de España, pronunciar las palabras que ha pronunciado el tribuno jaimista y hacer de la amenaza de la guerra civil y de la germanofilia un banderín de enganche le parece el más grande de los delitos.

Añade que en este momento es cuando los beligerantes están tomando buena nota de las palabras y de los actos de España.

Signa diciendo que todo eso de hablar del ataque a plazas fuertes, de planes estratégicos, de guerra civil, es incompatible con la neutralidad y que la guerra tiene al fin su término.

Termina diciendo que todos los procedimientos suicidas llegan al mismo término y excita al Gobierno a que descubra cuál es ese centro que facilita a Mella todas las noticias relativas a la crisis europea, porque tal centro podría hacer peligrar la tranquilidad de España.

EL GENERAL JORDANA El alto comisario en Marruecos, general Jordana, regresó hoy a Madrid, almorzando en casa del representante que fué de España, don Mauricio López Roberto.

Asistieron al almuerzo el ministro de Estado y su señora, el señor Villanueva, el subsecretario de la Presidencia y esposa, el subsecretario de Estado y el ayudante del alto comisario.

El general Jordana marchará mañana a Tetuán y ha manifestado que el ferrocarril de Ceuta a Tetuán será uno de los programas más importantes que ha realizado España en Marruecos.

LA CIVILIZACION EN AFRICA El director general de Agricultura ha declarado que en la zona africana se siente la prosperidad de la civilización y que las medidas que se toman en las nuevas posiciones hacen que sea absoluta la seguridad personal.

La cortesía de los moros es admirable. Se les encuentra por las carreteras y las calles y saludan militarmente. El director de Agricultura encareció la importancia comercial del puerto de Melilla y la intensa urbanización de la población.

Elogió también a la brillante oficialidad del ejército por su espíritu emprendedor y progresivo. El general Aizpuru está convencido de que el dinero que se invierte en Melilla, será reproductivo.

COMENTARIOS DE "LA EPOCA" "La Epoca", recogiendo los anuncios de los viajes que hará el señor Alba a San Sebastián, para conferencia con el conde de Romanones acerca de los proyectos de Hacienda, dice que no le extrañaría que hubiesen surgido dificultades por los radicalismos del señor Alba en sus diversos proyectos.

Toros en Valladolid Se celebró hoy la segunda de ferias. Los toros de Santa Coloma resultaron buenos. El Gallo torca al primero de cerca y adornado y deja media delantera y una atravesada. (Palmas).

En el cuarto hace una faena artística, suelta dos pinchazos y una estocada delantera y descabella. (Ovación). Joséllito, en el tercero, después de una faena breve con algunos pases de castizo, arroja una gran estocada y se le concede la oreja y el rabo.

Al quinto le pone tres magníficos pares de banderillas y después, con el trapo rojo realiza una faena colosal, grandiosa, y de los acordes de la música y entre los oídos del público, terminando con una estocada fulminante. Las dos orejas, el rabo y varias vueltas al ruedo.

Fortuna, que sustituye a Pacomio Paribañez, estuvo muy valiente en el torero con la capa y la muleta, y acaba con el bicho de media pescuquera y una caída. (Se concede la oreja a la valentía del torero).

interceptaban el tránsito, añadiendo que no volverá sobre su acuerdo. Las verduleras se dirigieron luego al ministerio de la Gobernación y al Gobierno civil, no logrando que se revocase la orden del alcalde, como pretendían.

El alcalde manifestó más tarde que sólo tolerará los puestos en la vía pública, cuando llegue el número de ellos a considerarse como un punto de mercado.

EL CABO NOVAL El día 28 se celebró el séptimo aniversario de la muerte del cabo Noval con una manifestación pública, que irá a colgar una corona al pie del monumento del héroe, en la plaza de Oriente.

LAS TORMENTAS EN MURCIA Dicen de Murcia que a consecuencia de la tormenta que descargó ayer se inundó la mina "Inocente", enclavada en el Jergal, desapareciendo el encargado Miguel Ros.

En otra mina, que se inundó también, pereció el obrero Fernando Torre, de treinta y tres años, soltero. En el pueblo de Pastizán, las aguas destruyeron treinta casas de obreros, dejando a éstos en la mayor miseria.

Desapareció un obrero, que se supone está sepultado entre los escombros. En La Unión se hundió el pavimento de varias calles, causando algunas desgracias.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA En el kilómetro 42 de la carretera de La Coruña, término de Guadarama, el automovilista don Carlos Santiago, que acompañaba a su esposa y dos hijos, chocó contra un guardacañón, resultando todos heridos leves.

El coche quedó destruido. AGRESION.—DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS Telegramas de Orense dicen que el alcalde de Verín comunica que al regresar en un carro de bueyes de la fiesta de los Dolores, que se celebraba en el Municipio de Ríos, el secretario de aquel Ayuntamiento, Plácido Silba, con su familia, fué agredido por un grupo de agrario, que le esperaban en las inmediaciones del pueblo de San Cristóbal, con armas blancas.

Uno de los hijos del secretario que lo acompañaban se defendió, resultando de la lucha dos muertos y varios heridos. Una de las víctimas tiene tres balazos; la otra dos.

Han sido presos el secretario y su hijo. El estado de Ballesteros. Comunican de Morón que Ballesteros fué trasladado al domicilio del diputado don Jerónimo Villalón.

Durante toda la noche el diestro no hizo más que recordar a su esposa y a sus hijos. Después de reconocerle un médico sevillano, los facultativos redactaron un parte, en el que se confirma que la cuarta costilla está lesionada, pero que no ha interesado el pulmón.

El pronóstico es grave. Temiendo peligrosas complicaciones, los médicos dilataron la herida para alajar el enfisema del pulmón. No obstante la gravedad del diestro, los doctores se muestran optimistas.

Ballesteros durmió de madrugada merced a las inyecciones de morfina que se le dieron. Le asisten dos Hermanas de la Caridad. Se espera que dentro de seis o siete días podrá Ballesteros ser trasladado a Madrid.

Todos elogian a Posada, que ha permitido durante diez y ocho horas en constante movimiento y sin comer, por atender al compañero herido. Cuando Ballesteros tomó alimento sufrió un cólico.

De Sevilla telegrafían que el estado de Ballesteros es algo más satisfactorio, dentro de la gravedad de la herida, que se encuentra en el lado derecho del pecho, a la altura de la cuarta costilla.

El doctor Sánchez Carrasco ha declarado que la herida tardará un mes en curarse, de no sobrevenir complicaciones, que no se esperan. DEL CONGRESO ODONTOLOGICO Inaugura don Bilbao que en el Congreso Odontológico se ha dado cuenta de las comunicaciones de los doctores Landete y Mayoral, relativas al descubrimiento de una nueva vacuna que evita las inflamaciones de las partes blandas de la boca y las complicaciones e infecciones de las caries y el hueso.

Los inventores fueron ovacionados. DE SAN SEBASTIAN REGATAS SUSPENDIDAS A causa del mal estado del mar se han suspendido las regatas de hoy, en que habían de patronear señoritas los bandros.

VISITAS A ROMANONES El conde de Romanones ha recibido la visita del gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, y de otras personalidades. UN TELEGRAMA DEL DIRECTOR DE COMERCIO El director general de Comercio ha pasado el siguiente telegrama al ministro de Estado:

"La Junta de Transportes acordó ayer elevar al Gobierno una enérgica protesta por los nuevos torpedamientos de buques españoles, contra todos los principios del derecho internacional y reglas elementales de humanidad.

# La guerra

## Parte oficial francés

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde de hoy, dice lo siguiente: "En el frente del Somme, el mal tiempo dificultó mucho las operaciones.

En el transcurso de la noche hemos realizado algunos progresos al Este de Berny-en-Santerre. En la Champagne, después del bombardeo de nuestras posiciones al Este y Oeste de la carretera de Souain y Semme-Py, la actividad de la artillería aumentó al final de la tarde.

Siguieron varias tentativas de ataque por parte de los alemanes, sobre todo en el sector ruso. Cinco ataques sucesivos fueron rechazados por el fuego de nuestras ametralladoras y por nuestros tiros de contelección, teniendo que retirarse los alemanes después de sufrir pérdidas serias.

En la izquierda del Mosa, un golpe de mano contra uno de nuestros pequeños destacamentos al Norte de Avocourt y contra la trinchera que ocupábamos ayer en la pendiente Norte de Mort-Homme, ha fracasado. Al Oeste de Pont-a-Mousson, un destacamento alemán que intentaba abordar una de nuestras trincheras al Norte de Fleury fué dispersado por nuestro fuego de fusilería.

En el resto del frente no ocurre novedad." Parte oficial inglés de aviación. Un comunicado oficial de Londres dice que en la tarde del día 17 de septiembre una escuadrilla de aeroplanos de la Marina efectuó un nuevo ataque contra el aeródromo de Saint-Denis Westerem, lanzando gran número de bombas y obteniendo buenos resultados.

Uno de nuestros aparatos se vio obligado a aterrizar en Westkapelle, Isla de Walcheren (Holanda). El piloto ha sido internado. Partes oficiales ingleses. Los comunicados oficiales transmitidos desde Londres, dicen así: "Nuestras tropas han conseguido un importante triunfo al Sur del Ancre.

Un avance impetuoso nos hizo apoderarnos de una fuerte posición alemana en los alrededores del bosque de Barleu. Esta posición, llamada del Cuadrilátero, había resistido hasta ahora todos nuestros esfuerzos.

Con este avance hemos llevado nuestras líneas un kilómetro más adelante, en un frente de una milla. Hemos capturado bastantes prisioneros y siete ametralladoras.

Un contraataque enemigo al Norte de Flers, ha sido rechazado, causándole un número crecido de bajas y prisioneros. Nuestra artillería ha cogido bajo su fuego a las tropas alemanas que se concentraban en la región de Boeu y Morbal, para contraatacar.

Hemos cogido al enemigo cinco piezas de grueso calibre, dos de campaña, tres morteros pesados de trincheras, otras tres ligeras y abundante material de guerra.

En las últimas veinticuatro horas hemos capturado diez oficiales y quinientos soldados. La aviación ha demostrado mucha actividad, habiendo desaparecido tres de nuestros aparatos.

Otro comunicado posterior dice lo siguiente: "No ha cambiado la situación general. La lluvia ha sido constante en las últimas veinticuatro horas.

En las proximidades de Richebourg penetramos en las trincheras enemigas por tres puntos, cogiendo una ametralladora y un número considerable de prisioneros y causando al enemigo bajas de consideración. Las nuestras fueron ligeras.

Desde el comunicado anterior, han vuelto a nuestro campo cinco aviones más." Parte oficial francés de Oriente. En el frente del Struma no hay nada nuevo que señalar.

En las laderas del monte Veles, los italianos avanzan hacia Boraj. En el resto del frente de la derecha sólo ha habido calma. Los serbios han rechazado un ataque búlgaro hacia Vetrinik.

La artillería servía continuo a los atacantes. En nuestra ala izquierda, el enemigo no intentó ninguna reacción contra Flovina. Comunicado ruso. El comunicado de Petrogrado es como sigue: Frente occidental.—Nada digno de mención.

Frente del Cáucaso.—En la región del pueblo de Bacisa hemos rechazado el intento de ofensiva turca. BOTIN DE GUERRA Según los comunicados oficiales, el botín de los aliados en los frentes oriental y occidental italianos, desde primero de julio al 18 del actual se eleva a las siguientes cifras: Prisioneros, 490.608. Cañones, 1.131. Ametralladoras, 2.624.

Comunicado austriaco. De Amsterdam transmiten el siguiente comunicado oficial austriaco: "Frente rumano.—En el sector de Hatzeg obtuvimos nuevas ventajas, cogiendo siete cañones a los rumanos. Al Nordeste de Pogaras, las tropas rumanas entraron sin resistencia por nuestra parte en la ciudad de Koohalon. Frente ruso.—Ejército del archiduque Carlos: En los Órnapos, en la frontera de las tres naciones, al Sudeste de Dorna-Vatra y Hoene, atacaron los rusos, siendo rechazados en todos los puntos. A ambos lados del Torna, un contraataque de las tropas alemanas nos de-

volvió todas las posiciones perdidas anteaer. Al Nordeste de este punto, las tropas olomanas, apoyadas por alemanes y austrohúngaros, han rechazado todas las tentativas de avance de los rusos.

El ejército del conde Bothmer ha hecho prisioneros a 16 oficiales y 600 soldados rusos. Ejército del príncipe Leopoldo.—El ejército del general Ermoulli ha contenido los ataques de los rusos en Zborow.

Las masas rusas tuvieron que retroceder ante nuestra tenaz resistencia. El ejército del general Terstianky ha rechazado en otras partes débiles ataques rusos.

Frente italiano.—Las tropas italianas renovaron su ofensiva, contra la alta planicie del Carso. También este cuarto día de ofensiva ha sido un fracaso para los italianos, pues mantuvimos todas nuestras posiciones. En algunos puntos pudieron penetrar en unas trincheras avanzadas, pero fueron inmediatamente desalojados por contraataques.

Nuestro fuego concentrado causó pérdidas muy elevadas a los italianos. Se distinguió en la defensa el regimiento 87 de infantería. Más al Norte, el regimiento de infantería número 89 sostuvo tres ataques de los italianos. Entre Wipach y Playa continúa el violento fuego de la artillería.

La noche del 17 al 18, nuestros hidroaviones bombardearon la estación militar de Maestre, regresando indemnes a pesar del violento bombardeo. Frente Sudeste.—No hay ningún acontecimiento que señalar." Otras informaciones. LLAMADA A FILAS. Dicen de París que el Comité de Defensa Nacional de Salónica ha llamado a las quintas del trece, catorce y quince para que se presenten en los depósitos establecidos en Macedonia.

El Comité hace constar en su llamamiento que se dirige a los patriotas en nombre de la Nación y no del Rey. KOBLES Y PERONNE EN PELIGRO "El Mundo", de Nueva York, publica un telegrama de su corresponsal en Alemania afirmando la probabilidad de que los alemanes efectúen pronto una retirada con objeto de reforzar sus líneas.

Añade el corresponsal que, vista la situación crítica, se espera que en breve caigan Koble y Peronne en manos de los aliados. LA PLEBE ALEMANA. Comunican de París que desde el día 15 del actual las autoridades alemanas, con objeto de crear nuevas unidades de combate, están llamando a reconocimiento médico a los jóvenes de 17 a 18 años.

Los declarados aptos serán inmediatamente declarados soldados. EL AVIADOR ROCHEFORT. Según un telegrama de París, el aviador Rochefort, que era uno de los aviadores condecorados por haber derribado cinco aviones enemigos, al hacer una nueva incursión sobre las posiciones, alemanas, ha desaparecido.

Se supone que se haya visto obligado a aterrizar y que ha caído prisionero. EL ATAQUE A BUCAREST. En el reciente ataque aéreo realizado por los búlgaros y alemanes contra Bucarest, se asegura que figuraba en la escuadrilla un dirigible del tipo Parseval, tripulado por alemanes.

Los cañones rumanos abatieron el aparato, matando a su tripulación. ATAQUE AEREO ALEMAN. Los aviones de la Marina alemana, según comunican de Berlín, atacaron el día 17 a las fuerzas enemigas destacadas en la costa de Flandes, haciendo blancos importantes.

DERROTA DE LOS TURCOS EN LOS CARPATOS. Comunican de San Petersburgo que todas las tropas turcas que operan en el frente occidental ruso forman parte del cuerpo de ejército de Andrión; que, cuando la derrota de las fuerzas austriacas, fué transportado en nueve días a los Carpatos.

Algunas semanas más tarde fué deshecho, como las otras unidades austriacas, y sus elementos están actualmente dispersados sobre todo el frente de la Bukovina. MUERTO EN CAMPAÑA. De Londres comunican oficialmente que el capitán Raymond Asquith, hijo mayor del jefe del Gobierno inglés, fué muerto la semana última en el frente francés.

Mister Asquith tiene otros dos hijos, también oficiales del ejército. Uno de ellos fué gravemente herido en Gallipoli. EL GENERAL SARRAIL. Desde Barcelona comunican a "El Imparcial" que una personalidad española que acaba de llegar de París, y pasó varios días en el frente francés ha facilitado una noticia importante, que el Gobierno de la República hará pública dentro de algún tiempo.

El comandante asegura que el general Sarrail, comandante en jefe de las tropas aliadas que operan en Grecia, ha sido destituido por desobediencia.

Según estos informes, a raíz de una reciente entrevista celebrada por los representantes de la "Entente" se envió al general Sarrail orden de que comenzara la ofensiva contra los búlgaros, y el general se negó a obedecer, fundándose en razones militares y en la actual situación política de Grecia.

El jefe elegido para sustituir a Sarrail está camino de Salónica. La noticia merece crédito, tanto por la autoridad de quien la transmite como porque no es la primera vez que Sarrail ha subordinado las órdenes superiores a su voluntad.

Nadie ha olvidado que durante la retirada de agosto de 1914, Sarrail se negó a abandonar Verdun, y que por ello, caído en desgracia, se le destinó a Salónica. ULTIMA HORA. PARTE OFICIAL FRANCÉS. El parte oficial francés de las doce de la noche, dice: "El mal tiempo ha entorpecido las operaciones en la mayoría de los frentes. Actividad grande de artillería en las orillas del Somme, y en la darcha da Mosa en el sector de Fleury y Vaux Châtille." COMUNICADO ALEMAN. He aquí el texto del comunicado alemán de las doce de la noche. Frente occidental.—Al Este de Gin-

### Fotografía y perfumería; PAPELES PINTADOS

Gran surtido en productos, placas, papeles, postales, cartulinas y toda clase de accesorios para la Fotografía, Cámara oscura a disposición de los clientes. Inmensa surtido en Perfumería, de las mejores marcas nacionales y extranjeras. PAPELES PINTADOS. Colección muy completa y variada. MUESTRARIOS A DOMICILIO. PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Plaza de las Escuelas, y Wad-Rás, núm. 3.

### La Propicia: Agencia de pompas fúnebres

- Ceferino San Martín - Esta Agencia, cuenta con un variado surtido de FERRETIROS y ARCAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y coches estufas. PRECIOS MODICOS.—SERVICIO PERMANENTE. ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481.—SANTANDER

chy, en el frente de Combes, abandonamos al enemigo las trincheras destruidas y rechazamos un ataque en Belay (Vermandois). En la izquierda del Mosa los franceses penetraron en nuestras trincheras de la vertiente Mort-Homme. Frente oriental.—Los austroalemanes asaltaron la cabeza del puente Zarewo, en Stochod, persiguiendo al enemigo hasta la orilla oriental. Apresionamos 2.511 soldados y 31 oficiales, cogiendo también siete ametralladoras. Entre el Sereth y el Strypa apresamos dos oficiales y ochenta soldados. Contraataques en Navajovok, con éxito. Los prisioneros han aumentado en más de 4.200. En los Carpatos, violentos combates. Rechazamos fuertes ataques de los rusos. En la región de Ludewa el enemigo consiguió pequeñas ventajas. A ambos lados de Dornaraza, asaltos rusos y rumanos, con pérdidas. En Lieberhagen los rumanos fueron derrotados y perseguidos. Balcasas.—Las tropas búlgarogermanas penetraron por varios puntos en Macedonia. En Honolanda y Florana, combates. UN SUBMARINO ALEMAN EN AGUAS GRIEGAS.—DIVISIONES ALEMANAS. Dicen de Atenas que llegó a aguas griegas un submarino alemán, que intentó torpedear a un transporte inglés, pero el pronto auxilio de un buque de guerra lo hizo huir. Un periódico dice que doce divisiones alemanas han cruzado el Danubio, atravesando Servia para dirigirse a Rumania. DATO Y LA NEUTRALIDAD. Comunican de Vigo que el señor Dato ha declarado que el gran recibimiento que se le ha hecho en Galicia ha sido por sostener la neutralidad. CORRESPONSAL.

### Carlos Rodriguez Cabello

MEDICINA Y PARTOS. Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo; de tres a cuatro en su domicilio, Wad-Rás, 3. 3.º. Excepto domingos y días festivos. TELEFONO 479.

### Bolsas. MADRID

CIERRE DE LA BOLSA	Día 18	Día 19
Interior F.	76 20	75 90
" "	76 35	76 00
" D.	76 40	75 90
" C.	77 30	77 00
" B.	77 30	77 15
" A.	77 90	77 00
" "	77 00	76 75
Amortizable 5 por 100 F.	00 00	00 00
" " " " " "	00 00	98 05
" " " " " "	98 25	98 05
" " " " " "	98 40	98 30
" " " " " "	98 40	98 30
" " " " " "	98 50	98 40
" " " " " "	00 00	00 00
Banco España	131 00	00 00
" Hispano Americano	131 00	00 00
" Río de la Plata	262 00	262 00
Tabacos	280 00	288 00
Mortas	350 00	349 00
Alicante	349 00	349 00
Prefrentes	66 75	00 00
Ordinarias	00 00	23 00
Obligaciones Azucarera	00 00	00 00
Cédulas Hipotecarias	98 75	98 75
Arisa	00 00	00 00
Canfrua	00 00	00 00
Paris	85 15	85 10
Londres	23 74	23 70

### COTIZACION

ACCIONES	OBLIGACIONES
Deuda perpetua al 5 por 100, a 98,60 por 100; pesetas 5.000.	Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión de 1900, a 80 por 100; pesetas 3.000.
	Idem Madrid-Zaragoza-Alicante, serie E, al 4 y medio por 100, a 90 por 100; pesetas 17.500.
	Santander, 19 de setiembre de 1915.—El adjunto de turno, Feliciano González.

### Café-Cervecería "Nueva España"

Alcalá, 14, Palacio de la Equitativa. Madrid. Centro de reunión de la Colonia Santandrina.

### Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc., etc. Tiene cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES. : : : SIN VINO. : : : SIN VINO. Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem. British & Foreign Marine Insurance Company Limited. Representantes en Santander: V. H. H. 109. Muelle, 25.—Teléfono 58.

### BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Capital social..... Pesetas 15.000.000. Capital desembolsado..... 8.750.000. Reservas en 31 de diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros..... 87.253.101.92. Pagado a los asegurados hasta 31 de diciembre de 1915..... 70.538.861.56. Esta Sociedad se dedica especialmente a capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603.—Barcelona. Delegación de Santander: A. Pardo y Compañía, Paseo de Pereda, 22. (Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros).

### PANTA

EL MEJOR LIMPIA METALES. El preferido para usos domésticos. Fabricantes: Machibarrrena, Moyúa y Maiz. Bilbao.

### Restaurante SUIZO

MUELLE, NUMEROS 11 Y 12. El de mejor confort. Carta y cubierto. Servicio esmeradísimo para bodas, banquetes, etc. Sucursal en la Corraza del Sardinero. Plato de día: Patos a la Sevillana.

### En los almeces "La Batalla"

hay trabajo para buenas OFICIALES de SASTRE muy prácticas en la confección de Americanas, PELLIZAS y Gabanes. MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ. SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

### Preparación Militar y de la Armada

COLLEGIUM-ACADEMIA DE MATA. Santa Clara, 9. Profesores: Comandantes don Miguel Bustamente y don José Gistau y capitán don Vito de Miguel. Preparación en secciones de corto número de alumnos. Numerosos alumnos ingresados en todas las Academias militares. Estudio vigilado.—Internado ventajoso.

### Escuela provincial de Artes y Oficios

Desde el día 20 del presente mes, y de siete a ocho de la noche, queda abierta la matrícula en esta Escuela para todas las asignaturas que se cursan en ella. Desde el mismo día, y a iguales horas, podrán examinarse para el ingreso los que lo soliciten, siendo requisito indispensable, para sufrir dicho examen, el haber cumplido catorce años y acompañar la papeleta de revocación.

### ESPECTACULOS

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—De cinco y media de la tarde a nueve de la noche, y de diez a doce, sesiones cinematográficas. Programa: 1.º sinfonia. 2.º La preciosa pècula, del natural, "Aves exóticas". 3.º La emocionante película dramática, en tres partes, "El oro de la traición". 4.º La graciosa película cómica, "Desventura de Larguichon". Butaca, incluso impuestos, 0,75. De seis a nueve, concierto en el salón de té por un quinteto de reputados profesores, dirigidos por el maestro Bretón. Para concurrir a estos conciertos no es necesario más que el pase del Casno. Servicio de tranvías hasta las dos de la mañana. SALON PRADERA.—Temporada de cine. Sección continúa desde las seis y media de la tarde a las doce de la noche. Estreno de la interesantísima película, de largo metraje, dividida en tres partes, titulada "Sitio y defensa de Verdun". Butaca, 0,50; general, 0,30. SALA NAPOL.—A las seis y media, la notable película, en tres partes, titulada "Cuando el corazón manda". Precios: palco con sillas pintadas, 3 pesetas; butaca, 0,40. La proyección será amenizada por un notable sexteto. PABELLON NARBON.—Sesión continúa desde las seis. La emocionante película, en cinco partes, titulada "La pantera". Entrada, 10 céntimos.

